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第七节 细胞呼吸（B）

教学目的
　　1.呼吸作用的概念（识记）。

　　2．生物的有氧呼吸和无氧呼吸的知识（理解）。

　　3．呼吸作用的意义（理解）。

　　教学重点
　　1.有氧呼吸和无氧呼吸的知识。

　　2．呼吸作用的意义。

　　教学难点
　　有氧呼吸和无氧呼吸的知识。

　　教学用具
　　幻灯、复合式幻灯片或计算机教学软件；细胞内有氧呼吸的过程，有氧呼吸与无氧呼吸的比较表。

　　教学方法
　　　讲述法与谈话法相结合。

　　课时安排  1课时。

　　
	板 书
	教学过程

	　

第八节

生物的呼吸作用

　

一、呼吸作用的概念

　

　

　

二、呼吸作用的类型

（一）有氧呼吸

1．场所：

　

　

　

2．过程：

　

　

　

　

　

第一阶段：
　
　　　　酶
葡萄糖——→2丙酮酸

（CH３COCOOH）＋
4［H］十能量（少量）

　

　

　

第二阶段：  
            酶
2CH３COCOOH——→
6CO2十20［H］＋能量（少量）

　

　

　

　

　

　

　

第三阶段： 

            酶
24[H]+6O2——→
12H2O+能量（大量）

　

　

　

　

　

　

　

　

　

　

3.反应式：

               
C6H12O6+6H2O+6O2
  酶
——→6CO2+12H2O+
能量

　

　

4.概念：

　

　

　

　

　

（二）无氧呼吸

　

　

1.实例

（1）植物体内的无氧呼吸

　

　

　

　

　

　

（2）动物体内的无氧呼吸

　

　

　

　

　

　

（3）微生物的无氧呼吸——发酵

　

2.过程：

　

第一阶段：

　　　 酶
葡萄糖——→丙酮酸＋
［H］十能量（少量）

　

　

第二阶段：
        

        酶
丙酮酸——→酒精+CO2
+能量或乳酸+能量

　

　

3.反应式：

          酶
C6H12O6—→2C2H5OH+CO2+能量

　

       酶
6H12O6—→2C3H6O3+能量

　

　

4.场所：

　

　

5.概念：

　

　

　

三、有氧呼吸和无氧呼吸的比较

　

　

　

四、呼吸作用的意义

1.为生物各项生命活动提供能量。

2.为体内其他化合物的合成提供原料。


	复习提问：

1．生物体生命活动的主要能源物质是什么？

2．生物体内储存能量的物质是什么？

3．生物新陈代谢所需能量的直接来源是什么？

　　（回答：略。）

　　引言：生物体的生命活动一时一刻也离不开能量。从根本上说，生物所需要的能量，几乎都来自太阳光。绿色植物通过光合作用制造有机物，并将光能转化成化学能，贮存在有机物中。

　　提问：大家知道，有机物在体外燃烧，可以释放出其中的能量。那么，有机物中的能量在体内怎样才能释放出来呢？

　　（回答：有机物必需分解才能释放其中的能量。）

　讲述：我们将生物体内的有机物在细胞内经过一系列的氧化分解，最终生成二氧化碳或其他产物，并且释放出能量的总过程称做呼吸作用。又叫生物氧化。

　　提问：我们所说的呼吸作用与初中人体生理中学过的呼吸有什么不同？

　　（回答：呼吸是指人体与外界进行气体交换的过程。呼吸作用是指生物体在细胞内分解有机物；释放能量的过程。）

　　讲述：根据细胞内分解有机物的过程是否有氧参与，将呼吸作用分为有氧呼吸和无氧呼吸两种类型。

　　有氧呼吸是高等动物和植物进行呼吸作用的主要形式，通常我们所说的呼吸作用就是指有氧呼吸。

　　提问：细胞中哪种细胞器与有氧呼吸有关？

　　（回答：线粒体是活细胞进行有氧呼吸的主要场所。）

　　在细胞中有氧呼吸是怎样进行的呢？

　　讲述：细胞内有氧呼吸的过程，实际上是一系列氧化还原反应的过程。在这个过程中，物质和能量的变化是相伴进行的。简单他说，它可以分为三个阶段。请大家看幻灯。（有条件的学校可将这部分内容制成教学软件。）

这是位于细胞质基质中的线粒体结构示意图。

请观察：第一阶段的变化

提问：这个阶段的物质变化是什么？

　　（回答：一个分子的葡萄糖分解成两个分子的丙酮酸，在分解过程中产生少量的氢和少量ATP。）

　　提问：这个阶段的能量变化是什么？

　　（回答：释放出少量的能量。）

　　提问：这个阶段在哪儿进行？

　　（回答：细胞质基质中。）

　　再观察：第二阶段的变化

　　提问：这阶段的物质变化是什么？

　　（回答：丙酮酸在水的参与下，经过一系列的反应，彻底分解为二氧化碳和氢，产生少量ATP。）

　　提问：这个阶段的能量变化是什么？

　　（回答：释放出少量的能量。）

　　提问：这一步在细胞内的什么部位进行？

　　（回答：线粒体中进行。）

　　再观察：第三阶段的变化

　　提问：这个阶段的物质变化是什么？

　　（回答：前两个阶段产生的氢，经过一系列的反应，与氧结合形成水。）

　　提问：这个阶段的能量变化是什么？

　　（回答：释放大量的能量。）

　　提问：这个阶段在细胞中的什么部位进行？

　　（回答：在线粒体中进行。）

　　根据有氧呼吸过程示意图，请一位同学写出有氧呼吸的总反应式。（教师带领同学完善反应式。）

　　（学生完成反应式后提示学生：找出反应物产物、反应条件、能量总变化。）

　　请同学们讨论后自己总结出有氧呼吸的概念。（提示学生：①条件：需氧参加，多种酶参与。②场所：主要在线粒体中进行。③物质变化：有机物彻底氧化分解成元机物。④能量变化：释放大量能量。）

　　（回答：有氧呼吸是指细胞在氧的参与下，通过酶的催化作用，把糖类等有机物彻底氧化分解，产生出二氧化碳和水，同时释放出大量能量的过程。）

　　小结：从物质变化角度来看，有氧呼吸是有机物在分解过程中产生二氧化碳和氢，氢与氧结合生成水，即有机物最终彻底氧化分解成二氧化碳和水。

　　从能量变化角度来看，有氧呼吸是在有机物逐步分解中使贮存于有机物中的能量逐步转移到ATP中，一部分能量则以热能的形式散失。这一变化过程与有机物的体外燃烧是有区别的。在生物体内1mol葡萄糖彻底氧化分解后，共释放2870KJ的能量，其中有1161KJ左右的能量转移到ATP中，其余的能量以热能的形式散失。

  讲述：生物进行呼吸作用的主要形式是有氧呼吸，如果在无氧或缺氧的条件下能不能进行呼吸作用呢？

  科学家通过研究发现，生物体内的细胞在无氧条件下能进行无氧呼吸。无氧呼吸在生物界中的存在也较为广泛。我们来看几个例子（用幻灯或挂图演示无氧呼吸实例）。

　　高等植物在水淹的情况下，可以进行短时间的无氧呼吸，将葡萄糖分解为酒精和二氧化碳，并且释放出少量的能量。

　　提问：根据以上的例子，你能解释苹果储藏久了为什么会有酒味吗？

　　（回答：苹果在储藏过程中进行无氧呼吸产生了酒精，所以闻起来有酒味。）

　　讲述：一些植物无氧呼吸时可产生酒精，还有一些高等植物的某些器官如马铃薯块茎、甜菜块根等在进行无氧呼吸时可以产生乳酸。

　　植物体内能进行无氧呼吸，动物体内是否也能进行无氧呼吸呢？

　　可以，但是高等动物的无氧呼吸只能发生在局部或某些组织、器官。因为，如果动物机体全身缺氧就会导致动物窒息，甚至死亡。动物的无氧呼吸只是局部的暂时现象。比如：高等动物和人体在剧烈运动时，尽管呼吸运动和血液循环都大大加强了，但是仍然不能满足骨骼肌对氧的需要，这时骨骼肌细胞内就会出现无氧呼吸。高等动物和人体的无氧呼吸会产生乳酸，使机体有酸胀的感觉。

　　有些细菌可以进行乳酸发酵。酸牛奶、泡菜及青贮饲料就是根据这个原理制做的。酵母菌在缺氧的条件下，可以将有机物分解成酒精和二氧化碳。这在酿酒业有着广泛的应用。

　　提问：这些生物进行无氧呼吸的实例，说明了生物与环境之间存在着什么关系？

　　（回答：生物进行无氧呼吸，以适应缺氧的环境条件，体现生物对环境的适应性。）

　　提问：通过上述实例，你能说出无氧呼吸产物有哪些物质吗？

　　（回答：酒精和二氧化碳或乳酸。）

　　这些产物是如何产生的呢？我们继续学习无氧呼吸的过程。

　　讲述：无氧呼吸的全过程，可以分为两个阶段。

　　第一阶段与有氧呼吸的第一阶段完全相同。这里不在重复。

　　第二阶段：丙酮酸在不同酶的催化下，分解成酒精和二氧化碳，或者分解成乳酸。每个化学反应都是由不同的酶来催化的。请同学们根据无氧呼吸过程总结无氧呼吸反应式。请一位同将反应式写在黑板上。（提问学生：找出反应物、产物、反应条件、能量变化。教师引导学生完善反应式。）

讲述：无氧呼吸的两个阶段都是在细胞质基质中进行的。

　　［学生讨论：归纳无氧呼吸概念。从条件、物质变化和能量变化给学生以提示］

　　（回答：无氧呼吸是指细胞在无氧条件下，通过酶的催化作用，把葡萄糖等有机物质分解成为不彻底的氧化产物，同时释放出少量能量的过程。）

　　小结：从物质变化角度看：有机物在无氧条件下被分解为不彻底的氧化产物。

　　从能量变化角度看：由于产物中还贮存着许多能量，所以释放的能量少。如1ml葡萄糖在分解成乳酸后，共放出196.65KJ的能量，其中有61.08KJ的能量储存在ATP中，其余的能量都以热能的形式散失了。与有氧呼吸相比，无氧呼吸释放的能量要少得多。

　　提问：生物体处于长期缺氧的状态能否生存？为什么？

　　（回答：不能，因为生物体无氧呼吸比有氧呼吸释放的能量少得多，不足以维持生物体生命活动所需能量，所以，生物体长期处于缺氧状态，不能生存。）

　　提问：你能举出生物体长期缺氧不能生存的实例吗？

　　（回答：略）

　　（农村学校可联系农业生产实际，城市学校可联系花卉栽培等知识。）

　　通过有氧呼吸和无氧呼吸知识的学习，我们一起来进行比较，请看这张表（幻灯演示比较表。启发，引导学生讨论，填表比较。）

有氧呼吸和无氧呼吸的比较表

类　型

有氧呼吸

无氧呼吸

区别

条件

需氧气、酶等

不需氧气、需酶

场所

第一阶段在细胞质基质
第二、三阶段在线粒体

细胞质基质

产物

H2O、CO2
C2H5OH、CO2　或　C3H6O3
释放
能量

较多

较少

联　系

有氧呼吸和无氧呼吸第一阶段是相同的

实质相同：分解有机物，释放能量

　　讲述：从生物进化的角度来看：在地球形成的初期，原始的大气中没有氧，那时的微生物适应在无氧的条件下生活，所以这些微生物体内缺乏氧化酶类，至今仍只能在无氧的条件下生活。随着地球上绿色植物的出现，大气中出现了氧，于是也出现了体内具有有氧呼吸酶系统的好氧微生物。可见，有氧呼吸是在无氧呼吸的基础上发展而成的。尽管现今生物体的呼吸形式主要是有氧呼吸，但仍保留有无氧呼吸的能力。生物体的无氧呼吸不但说明生物的适应性，也说明无氧呼吸是一种原始的呼吸类型。

　　提问：呼吸作用的实质是什么？

　　（回答：分解有机物，释放能量。）

　　提问：呼吸作用对生物体本身有什么意义？

　　（回答：为生物体各项生命活动提供能量。为体内其他化合物的合成提供原料。）

　　讲述：呼吸作用释放出来的能量，只有储存在ATP中，并且在酶的作用下，才能使ATP水解释放出其中的能量，用于生物体的各项生命活动。如细胞分裂、植株生长、矿质元素的吸收、肌肉收缩、神经冲动的传导等。

　　在呼吸过程中所产生的一些中间产物，可以成为合成体内一些重要化合物的原料。如：葡萄糖分解时的中间产物丙酮酸是合成氨基酸的原料。
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